



农村信息报社出版
http://www.ncxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031
邮发代号:31-31

农村信息报

2020年10月14日

星期三
庚子年八月廿八
九月初七霜降
第3769期/今日8版
读者服务热线:0571-86757185

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

勇担重要窗口使命 谱写共同富裕新篇 “浙”里奏响精准扶贫最强音

□本报记者 李松

本报讯 10月17日,是第7个国家扶贫日,也是第28个国际消除贫困日。12日,2020年国家扶贫日浙江主场活动在景宁畲族自治县举行。活动以“勇担重要窗口使命 谱写共同富裕新篇”为主题,全景式展示全省扶贫历程和成效,吹响决胜脱贫攻坚冲锋号。

省人大常委会副主任史济锡出席启动仪式并宣布扶贫日活动启动。国务院扶贫办综合司司长苏国霞,省扶贫办主任、省农业农村厅厅长王通林,丽水市委书记胡海峰等出席活动。

“浙”里书写扶贫好答卷

今年是脱贫攻坚决胜之年,也是全面建成小康社会的收官之年。12日晚,活动现场发布了《浙江精准扶贫报告》(详见今日4、5版)。

报告分8个阶段回顾总结了浙江扶贫走过的历程和取得的成效。全省认真贯彻党中央战略方针,大力发扬以创新创业为核心的浙江精神,抓改革、闯市场、活经济、搞建设、惠民生,实现了从解决农村整体性贫困到消除绝对贫困的迭代跃迁,从总体小康到全面小康的梯次跨越,走出了一条具有中国特色浙江特点的贫困治理之路,成为人群贫困解决成效最好、区域发展差距最小、全面小康实现度最高的省份之一。1997年率先消除国家级贫困县,2002年率先消除贫困乡镇,2015年率先消除家庭人均年收入4600元以下绝对贫困现象。

自2015年以来,我省低收入农户收入年均增长15%以上,明显高于同期全省农民收入增速,2019年全省低收入农户人均可支配收入12546元。

报告系统提交了扶贫成就的“浙江答卷”、精准扶贫的“浙江模式”和新阶段扶贫的“浙江方案”。

“浙”里讲述扶贫好故事

“小康不小康,关键看老乡”。活动现场发布了浙江精准扶贫十大案例,并通过现场采访、VCR录播讲述扶贫故事。

缙云县发展以烧饼为龙头的乡愁产业,在全国开设示范店890家、经营摊点7000多家,年产值达到22亿元;景宁县以“景宁600”区域公共品牌带动农产品销售,年销售额6.1亿元,平均溢价率超过35%,直接带动1138户低收入农户户均增收3000元以上;磐安县尖山镇乌石村近一半农户开办农家乐,户均收入10万元以上,最高达到30多万元,全村农民人均纯收入从2004年的3000元提高到2019年的67000元……一个个鲜活的典型案例,生动诠释了我省扶贫工作多措并举、多方联动、多点开花的良好局面。

“浙”里续唱扶贫好声音

活动现场,以精准扶贫为主题的一系列节目精彩纷呈,引得观众纷纷喝彩,不断将活动引向高潮。《凤凰飞回来》结合畲族山歌、舞蹈、婚俗等民族文化元素,讲述一个叫蓝天的孩子在社会力量的帮扶下逐渐成长,大学毕业后决意回到家乡带头创业的感人故事。《山娃的梦想》以山娃的视角,描绘了浙江社会力量支援千里之外的西藏、云南等深度贫困地区开设乡村幼儿园,助力当地教育事业发展的火热图景。《扶贫攻坚创辉煌》以百姓喜闻乐见的形式,将丽水国家扶贫改革试验区设立以来取得的成效娓娓道来……

当晚,还举行了《解决相对贫困——浙江样本》发布仪式、“三联三送三落实”活动深化帮扶协议签订仪式、省乡村振兴专家团授旗仪式等活动。

省农业农村厅“5+1”重点工作专班例会要求 奋力冲刺决战决胜四季度

□本报记者 李军

本报讯 “奋力冲刺,决战决胜四季度!”10月9日,节后上班首日的上午,省农业农村厅召开“5+1”重点工作专班例会。厅党组书记、厅长王通林在会上强调,厅各专班要认真学习贯彻省委书记袁家军关于专班工作的指示精神,强化创新、辩证、统筹“三种思维”,树立精品、效率“两种意识”,坚持不懈把专班工作抓出成效,确保完成全年各项任务,为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”贡献“三农”力量。

会议指出,目前已进入第四季度,各项工作都到了最后冲刺阶段。各专班要坚持目标导向和问题导向,对标对表年度重点工作目标任务,倒排时间、查漏补缺,拧紧发条、鼓足干劲,表格化推进,清单式落实,高质量推进各项工作落地落实,发挥好“三农”压舱石作用。

会议强调,要进一步强化创新思维,把创新贯穿于“三农”工作各个领域,开展好全系统、全厅创新案例评选,进一步营造人人创新的工作氛围。要进一步强化辩证思维,做到虚实结合、党建和业务工作结合,切忌单打一、顾此失彼。要进一步强化统筹思维,对外要发挥好省委农办的统筹作用,对内要整合力量,强化协同配合,齐心协力推进各项工作出成果。要进一步树立精品意识,各项工作都要精益求精,着力打造一批“三农”领域的“金名片”。要进一步树立效率意识,各项工作都要闻令而动、立说立行。



乐在乡野

进入金秋,武义县推出以生态旅游为主轴的空中看山水美景、赏花海品美食、逛古村住民宿、进畲乡同欢乐等乡村旅游项目,吸引了长三角地区大批游客走进该县美丽乡村。图为日前,游客在武义县花田小镇坐小火车游赏花海。

张建成
李云升 摄

老乡说小康⑨

“生态饭”香浓翠湖畔

——浦江铜桥村农家乐业主郑建鹤话治水兴村

□本报记者 李军

驻足浦江翠湖湿地公园的观景台,沐浴着金秋清风,欣赏着湖畔美景,浦江街道铜桥村农家乐业主郑建鹤心情特好。

回想在2013年前,翠湖竟是一片让人捂鼻的臭水域。和翠湖一起发生蝶变的,还有紧挨着的铜桥村。数年间,这个曾经的“水晶专业村”,与翠湖一起挥别“脏乱差”,稳步走出了人水和谐、因水而兴的新路。“铜桥村能有这样的变化,铁腕治水功不可没!”10月9日,39岁的郑建鹤在接受电话采访时感慨说。

郑建鹤是浦江黄宅镇人。2008年,怀揣致富梦想的他,来到铜桥村,开始接触浦江当时颇为红火的水晶加工业。

“那时,大家都一门心思想着赚钱,村里到处是水晶加工厂,昼夜开工。污水直排翠湖,湖水变得五颜六色,空气中异味特别浓……”郑建鹤说,尽管大家的腰包鼓起来了,像他一年就能赚三四十万元,但弥漫的粉尘、污浊的废水,让村庄环境不断恶化。

2013年,“五水共治”行动在全省启动,水环境污染严重、矛盾突出的浦江水晶业被列为重点。随后,包括郑建鹤的厂子在内,所有水晶作坊得到全面整治。浦江铁腕治水成效明显,不但唤回了绿水青山,还换来了老百姓满满的获得感、幸福感。

翠湖变靓了,游客多起来了。郑建鹤嗅到商机,向村民租来一栋民宅,办起了农家乐“好灶头”。5年来,他的农家乐生

意越来越红火,这个国庆长假的营业额突破8万元。“这几年,在美丽乡村建设等的推动下,铜桥村容村貌焕然一新,去年人均收入达1.7万多元,大家的日子过得舒心多了。”他告诉记者,村民们都说,环境好,比什么都重要。

如今,14.5万平方米的翠湖湿地公园清丽秀美。依托优越的生态环境和良好的旅游资源,铜桥村大力发展休闲旅游,目前已集聚起30多家农家乐。人们来这里游玩,既可品乡村美食,还可赏湖畔美景,享受触手可及的“诗和远方”。

在村支书赵炎森看来,铜桥村这个人与水的故事,是浙江攻坚治水的一个缩影。大伙的生活因此翻开了全新的篇章:吃上了“生态饭”,发起了“长久财”,信心满满迈向高水平全面小康。

走向我们的 小康生活